



钱江晚报走进浙江绍兴市第一中学

吟唱创作于抗战时期的校歌

乌篷船上说起少年徐锡麟

喜欢天文和数学的少年徐锡麟

“这节课选择锡麟体育馆为起点,就是想和大家一起忆徐锡麟烈士。这位绍兴乡贤、辛亥革命先烈,与我们学校颇有渊源,他是学校镜湖校区所在地东浦镇人,曾任绍兴府学堂(绍兴一中前身)副办,也就是副校长。”茹奕蓓老师娓娓道来,即使隔着厚厚的时光尘埃,一张鲜活的面容,在同学们眼前慢慢浮现。

1873年大清同治年间,徐锡麟出生在绍兴东浦孙家楼。东浦素以酿酒著称,小镇黄酒名气大。徐锡麟家,算是邑中富商望族,他爷爷徐桐轩当时开了绸缎庄、油烛铺。他父亲徐凤鸣,秀才出身,饱读诗书。

少年时的徐锡麟兴趣非常广泛,喜欢天文、数学和地理,他自己做望远镜,夜晚时常透过卧室窗户遥望星空。

1894年中日甲午战争失败,清政府签订了丧权辱国的《马关条约》,“激发了徐锡麟强热的爱国热情和救国之志。他希望通过办学校培育人才,来改良这个社会,来救国。”茹奕蓓说,1901年秋,徐锡麟来到绍兴府学堂任教。

在绍兴一中的校史馆里,与徐锡麟有关的两张图片吸引了同学们的目光:一张是地球仪照片,徐锡麟在学校里开设了地理课,自制地球仪供教学使用;另一张是“绍兴府图”,徐锡麟把“西学”与“国学”教学互为引证,与学生一起实地丈量,绘制出此图。

在黄酒小镇门口,有一座徐锡麟雕像,暮春的杨柳风里,不时有游客在雕像前重读这段历史。1907年7月7日,徐锡麟被惨杀于安徽的巡抚署东门。四年之后,也就是1911年,辛亥革命爆发。鲁迅在《范爱农》里写过这件事:革命党人徐锡麟刺杀清安徽巡抚恩铭被捕,恩铭的亲兵把徐的心肝挖出来,炒着吃了。

徐锡麟曾在《出塞》中写道:“只解沙场为国死,何须马革裹尸还。”徐锡麟、秋瑾、陶成章被称为“鉴湖三杰”,“新时代的学生要学学当年的他们,追求有意义的人生。”茹奕蓓说。

对着徐锡麟雕像一鞠躬后,学生唐与涵说:“路漫漫其修远,吾辈将继续上下求索。”



①



② 师生们在徐锡麟雕像前合影。



③ 古朴的“浙江省立绍兴中学”老校门。



④ 师生们参观校史馆。

⑤ 乌篷船上,师生们共话航天梦。

有这么一个“北斗科技班”
乌篷船上话航天

就像当年夜观星空的少年徐锡麟一样,在当下的绍兴一中,越来越多学生爱上了星空。

国内拥有先进天文台的中学屈指可数,绍兴一中就是其中之一。学生可以借助天文望远镜窥探浩瀚星空,也可以在楼下的天文学竞赛专用教室上课、阅读、研讨。

随着我国自主研发的北斗导航卫星全球组网,需要大量相关具有综合能力的高层次科技拔尖人才,参与北斗各类应用的进一步技术研发,而目前人才缺口较大。2020年11月20日,绍兴一中与中国卫星导航定位协会、北京大学携手打造的“北斗科技班”正式开班。绍兴一中成为目前全国唯一全面就北斗科技人才培养单设班级的中学。

当天上思政课的学生们,就来自于绍兴一中第二届“北斗科技班”。

在黄酒小镇,参观完徐锡麟雕像后,沿着石板路往镇中心走,悠游于水上的乌篷船呈现在眼前。看到老师和同学们的到来,船夫们摇动篙橹撑了过来。师生们上船后,船夫们特意把船并排划着,方便继续上课。

你一言我一语的讨论声中,船在波光粼粼中徐徐前行。茹奕蓓自豪地介绍道,绍兴一中有好几位院士校友正在祖国航空航天各条战线上贡献力量,“乌篷船是绍兴独有的一个文化符号,曾影响每个绍兴人的生活。中国的北斗卫星导航定位系统,也与我们每个人的生活息息相关。”

乌篷船上话航天,同学们的话匣子一下就被打开了——

学生马赫优说:“历史是永恒的坐标,总是给人以指引。我们今后的路更长,工作更艰苦,成就更伟大。现在一定要好好学本领。”

学生杨震垠说:“中学时代是人一生中求知欲最强的时期,学校创造条件激励我们去做更多开创性的研究,从而实现人生理想。”

学生唐秀聚提起了学校图书馆里的那14只老樟木箱,“抗战期间,省立绍兴中学坚持在流亡中办学,那些箱子里装过1.2万余册古籍,时任绍兴中学校长沈金相提出的‘救国不忘读书,读书不忘救国’的办学宗旨,催人奋进。”

学生韩泽南说:“科技创新是我们这代青年的赛道。国家战略安全和产业发展迫切需要‘新工科’类高层次科技人才。”

古镇里,石板路、石拱桥、水边的河埠和石阶上,绿意盎然,春天里一切都那么生机勃勃。斑驳的乌篷船上,师生们意气风发的讨论声,让水中的倒影也变得生动起来。

科学报国,筑梦青春

学校把崇尚科学、开拓创新、奉献担当的科学家爱国主义精神教育,落实到当代中学生的学习与传承中,让学生们看到真正的科学世界,学会独立思考,拥有探索精神。希望老师们三年的陪伴,能让这些优秀的苗子未来能有更高层次的人生追求。

兴趣的发展、参与的经历、素养的提升是学生终身受益的财富。百余年历史的绍兴一中一直注重培养学生的个性特长,充分发掘他们的潜能,在学科竞赛方面形成了“以信息学为特色,多学科百花齐放”的格局。也正是基于这样的思考,学校开设了“北斗科技班”,引导学生学习北斗时空和人工智能两门选修课,提升学生的竞赛能力和科研能力。

相信绍兴一中的学子定能行进在前辈开创的大道上,严于律己、惜时如金,砥砺前行,拥有为国担当的情怀,具备勇于创新的精神,做能够担当民族复兴大任的时代新人。

绍兴一中党委书记、校长王琛



扫一扫
与百年名校
一起展望未来

